

**Niederschrift**

**über die öffentliche Sitzung**

**des Ortsbeirates Oggersheim**

**von Ludwigshafen am Rhein**

|                        |   |
|------------------------|---|
| <b>Sitzungstermin:</b> | Donnerstag, den 16.05.2024                                  |
| <b>Sitzungsbeginn:</b> | 15:00 Uhr   |
| <b>Sitzungsende:</b>   | 18:20 Uhr   |
| <b>Ort, Raum:</b>      | Sitzungszimmer des Oggersheimer<br>Rathauses, Schillerplatz |

## **Anwesend waren:**

### Ortsvorsteherin

Sylvia Weiler

### SPD-Ortsbeiratsfraktion

Monika Knaul

Andreas Karn

Wolfgang Jung

Ursula König

### CDU-Ortsbeiratsfraktion

Alexander Weih

Andreas Gebauer

Birgit Stauder

Andreas Unger

### Fraktion Bündnis 90/Die Grünen im Ortsbeirat Oggersheim

Christian Brückmann

Hans-Uwe Daumann

Dr. Johannes Moeller

### FDP-Ortsbeiratsmitglied

Hans-Peter Eibes

### Schriftführer/in

Gabriele Rogall-Zelt

## **Entschuldigt fehlten:**

### SPD-Ortsbeiratsfraktion

Ilona Dockendorf

### FWG-Ortsbeiratsfraktion

Johannes Mund

Ruth Hellmann

## Tagesordnung:

1. Einwohnerfragestunde
2. Bericht Ortsvorsteherin
3. Sachstand der Lärmaktionsplanung  
Vorlage: 20247985
4. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Abfalleimer in der Mittelpartstraße  
Vorlage: 20248004
5. Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Verkehrsberuhigung in den „engen Straßen“ Agiro- und Cordovastraße  
Vorlage: 20248011
6. Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Fahrbahnmarkierung Zone 30  
Vorlage: 20248013
7. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Wiedereinsetzung der Nacht-Buslinie 90/89 bis Endhaltestelle Adolf-Kolping-Straße  
Vorlage: 20248005
8. Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Absenkung des Bordsteins in der Mannheimer Straße gegenüber der Hafnergasse (vor Netto)  
Vorlage: 20248009
9. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Raumnot an der Diesterwegschule  
Vorlage: 20248016
- 9.1. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Platzbedarf an der Realschule Adolf-Diesterweg  
Vorlage: 20248008
10. Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Kindergartensituation in Oggersheim  
Vorlage: 20248010
11. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Baumnachpflanzungen / Baumpflege  
Vorlage: 20248014
12. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Begrünungsordnung von Vorgärten im Ortsbezirk

Vorlage: 20248006

13. Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Photovoltaik auf dem Dach der Festhalle  
Vorlage: 20248012
14. Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Standorte der Wahllokale 2024 im Ortsbezirk  
Vorlage: 20248007
15. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Geplante Hundeausläufflächen  
Vorlage: 20248015
16. Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Schutzstreifen in der Stadtgartenstraße  
Vorlage: 20248017

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Oggersheim war beschlussfähig.

## **Protokoll:**

### **zu 1      Einwohnerfragestunde**

Es gab keine Wortmeldungen der anwesenden Bürger

### **zu 2      Bericht Ortsvorsteherin**

Auf Nachfrage im Bereich Tiefbau, sollen nachfolgende Projekte in der OBR Sitzung im August vorgestellt werden:

Orangeriestraße, Haltestelle Mannheimer Tor, Planung Albin-Fleck-Platz

Auf Anfrage von Frau Weiler bei der Friedhofsverwaltung, warum die Toilette auf dem Oggersheimer Friedhof seit einiger Zeit geschlossen ist, wurde ihr mitgeteilt, dass die Toilettentüren normalerweise mit einem Zeitschloss ausgestattet sind, so dass die Türen in der Zeit von 7 – 18 Uhr geöffnet werden können. Es gab allerdings einige Vorfälle von Vandalismus, wobei die Türen blockiert wurden und eine oder mehrere Personen in den Toiletten übernachtet haben und Schaden angerichtet wurde (Toiletendeckel wurden zerbrochen, Leuchten herabgerissen damit nachts die automatische Beleuchtung nicht anspringt, Spiegel zerbrochen). Daher werden die Toiletten zum Arbeitsbeginn auf- und zu Ar-

beitsende wieder abgeschlossen (Montag bis Freitag, 7 – 15:30 Uhr). Die Verwaltung fragt an, ob es engagierte Anwohner gibt, welche die Toiletten am Wochenende öffnen würden, oder am Abend verschließen. Frau Weiler wird der Verwaltung vorschlagen, dass im Schaukasten ein Schild mit den Öffnungszeiten angebracht werden soll.

Die Stellungnahme aus der Sitzung vom 24.11.2022 zum Antrag der SPD-Fraktion zur Prüfung einer zusätzlichen Beschilderung im Bereich der Förderschule, Gebäude Rückseite in der Schlossgasse, wurde nachgereicht. Die Verwaltung stimmt dem Antrag nach Rücksprache mit der Verkehrsplanung zu. Dem Antrag wurde mittels zusätzlicher Poller mit Feuerweherschließung, um die Beparkung zu unterbinden, entsprochen.

Nachgereicht wurde auch die Stellungnahme aus der Sitzung vom 07.03.2024 zum Tagesordnungspunkt „Unzulässige Nutzung von Feldwegen“

Stellungnahme Bereich Umwelt:

Nach unserer erneuten Recherche hatte eine Baufirma ein nicht von der Stadtverwaltung genehmigtes Baulager für die Baumnachpflanzungen eingerichtet und dabei einige der schon in die Jahre gekommenen Baumstämme umplatziert bzw. beschädigt.

Durch 4-153 wird die Firma mit Fristsetzung zur Ausführung von 14 Tagen dazu aufgefordert, die Durchfahrtsmöglichkeit mit Baumstämmen oder alternativ mit Findlingen zu schließen.

Am Bahnhof Oggersheim wurde der Belag auf der Fußgängerbrücke abgefräst. Frau Weiler wird bei der Deutschen Bahn nachfragen, welche weitere Maßnahmen hier noch getroffen werden.

In der Zeit vom 07.06.24 – 23.05.25 veranstaltet der Heimatkundliche Arbeitskreis eine Ausstellung zu dem Thema „Fabrikarbeit in Oggersheim. Eine sozialhistorische Zeitreise“ im Schillerhaus Oggersheim. Am 07.06.24 um 18 Uhr findet die Eröffnung statt.

Die Ortsvorsteherin informiert das Gremium, dass die Verwaltung mitgeteilt hat, dass die Mitglieder der Unfallkommission bei ihrer letzten Begehung im März 2024 entschieden haben, die geplante Lichtsignalanlage Am Schießgraben / Raiffeisenstraße nicht zu installieren.

Folgende Begründung wurde durch den Bereich Tiefbau mitgeteilt:

Vor dem Hintergrund der Schwierigkeiten bei der Umsetzung dieser LSA wird die Frage der Erforderlichkeit nochmals aufgegriffen. Auslöser für die LSA waren zum einen die Absicherung des Schulwegs für die querenden Kinder und zum anderen ein tödlicher Unfall, der allerdings jahrelang zurückliegt und durch eindeutiges Fehlverhalten ausgelöst wurde. Die Mitglieder sprechen sich einstimmig dafür aus, dass die LSA nicht unabweisbar ist, da das Unfallgeschehen an dieser Örtlichkeit aktuell unauffällig ist.

Die Fraktionen des Ortsbeirates sowie die Ortsvorsteherin werden in der nächsten Sitzung hierzu einen Antrag stellen.

### **zu 3 Sachstand der Lärmaktionsplanung**

Herr Christoph Neef vom Bereich Umwelt erläutert den Sachstand der Lärmaktionsplanung. Der Lärmaktionsplan steht auf der Homepage der Stadt Ludwigshafen als Download zur Verfügung und ist auch im Ratsinformationssystem zu finden.

Frau Weiler fragt an zuständiger Stelle nach, wie und wann der Lärm gemessen wird.

**zu 4      Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Abfalleimer in der Mittelpartstraße**

Stellungnahme Wirtschaftsbetriebe:

Im Albert-Haueisen-Ring (Haltestelle Karl-Dillinger-Straße), an der Ecke Mittelpartstraße / Bremsenweg und an der Ecke Notwendestraße / Rosenwörthstraße sind bereits HKTS installiert. Eine Ver- und Entsorgung der Hundehalter\*innen mit Hundekotbeuteln ist problemlos möglich und zumutbar. Hierzu ist der WBL jedoch auf die Mitwirkung der Hundehalter\*innen angewiesen und deren sorgfältigen Umgang mit den zur Verfügung gestellten Mitteln. Viele Hundehalter\*innen kommen ihrer Pflicht, die Hinterlassenschaften ihrer Vierbeiner zu beseitigen, allerdings leider nicht nach. Weiterhin ist auch die Entsorgung von Hundekot-beuteln in der eigenen Restmülltonne zulässig und wünschenswert. Weitere Aufstellungen von HKTS sind in diesem Gebiet daher nicht geplant. Der RNV GmbH haben wir bereits vor ca. 3 Wochen zwei PK's mit Ascheraufsatz für die Installation an den neuen Bushaltestellen „Großpartweiher“ zur Verfügung gestellt (an der alten Haltestelle war übrigens kein PK installiert). Beide PK's werden von uns bereits regelmäßig geleert.

Wir werden vor Ort prüfen lassen, ob weitere Aufstellungen von PK's in der Mittelpartstraße notwendig sind.

**zu 5      Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Verkehrsberuhigung in den „engen Straßen“ Agiro- und Cordovastraße**

Stellungnahme Bereich Straßenverkehr:

**Zwischennachricht:**

Die Verkehrsüberwachung hat letzte Woche versucht in der Agiro- und Cordovastraße die Geschwindigkeiten zu messen.

Zu dem Zeitpunkt als die Kollegen vor Ort gewesen sind, konnten sie die Anlage nicht justieren, weil hier kaum Verkehr stattfand. Daher konnten hier keine Messungen erfolgen.

Wir werden versuchen in den besagten Straßen eine Geschwindigkeitsmesstafel (Smileys) aufzuhängen, um aussagekräftige Messergebnisse zu erhalten.

Sobald uns die Messergebnisse vorliegen, werden wir abschließend Stellung nehmen.

**zu 6           Antrag der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
                  Fahrbahnmarkierung Zone 30**

Stellungnahme Bereich Straßenverkehr:

Dem vorliegenden Antrag wird nach Rücksprache mit der Verkehrsplanung und der Polizei zugestimmt.

Die Vor-Ort-Absprache ergab, dass die zusätzlichen Piktogramme der Erhöhung der Verkehrssicherheit dienlich sind.

Diese wurden bereits angeordnet und ging in Abdruck an OV Frau Weiler.

Die 30'er Piktogramme werden zeitnah durch Bereich WBL angebracht.

**zu 7           Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
                  Wiedereinsetzung der Nacht-Buslinie 90/89 bis Endhaltestelle Adolf-  
                  Kolping-Straße**

Stellungnahme der RNV:

Bei der rnv liegen aus den letzten Monaten auch keinerlei Beschwerden über das Linientaxi zur Anbindung der Haltestellen Adolf-Kolping-Str. und Oggersheim Friedhof vor. Daher hat sich der Einsatz des Taxis im Linienverkehr unter Abwägung aller Belange des Nachtlinienverkehrs aus unserer Sicht bewährt. Wir bitten daher um Verständnis, dass wir auch weiterhin weder Anlass noch Notwendigkeit noch eine wirtschaftlich sinnvolle Möglichkeit sehen, die aktuelle Linienführung der Nachtbuslinie 90 und die Anbindung Haltestellen Adolf-Kolping-Str. und Oggersheim Friedhof durch ein Linientaxi zu verändern.

Der Ortsbeirat hält aufgrund einer höheren Wohnbebauung eine Zählung für ratsam.

**zu 8           Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
                  Absenkung des Bordsteins in der Mannheimer Straße gegenüber der Haf-  
                  nergasse (vor Netto)**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

**zu 9           Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
                  Raumnot an der Diesterwegschule**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

Der Ortsbeirat wird die Sachlage weiterverfolgen. Sollte ein Neubau geplant werden, muss eine Ersatzlösung gefunden werden.

**zu 9.1      Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Platzbedarf an der Realschule Adolf-Diesterweg**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

Der Ortsbeirat wird die Sachlage weiterverfolgen. Sollte ein Neubau geplant werden, muss eine Ersatzlösung gefunden werden.

**zu 10      Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Kindergartensituation in Oggersheim**

Die Stellungnahme wurde nachgereicht.

**zu 11      Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Baumnachpflanzungen / Baumpflege**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

**zu 12      Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Begrünungsordnung von Vorgärten im Ortsbezirk**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

**zu 13      Anfrage der CDU-Ortsbeiratsfraktion  
Photovoltaik auf dem Dach der Festhalle**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.



**zu 14      Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion  
Standorte der Wahllokale 2024 im Ortsbezirk**

Die Anfrage wurde schriftlich beantwortet.

**zu 15      Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Geplante Hundenausläufflächen**

Die Stellungnahme wird nachgereicht.

**zu 16      Anfrage der GRÜNEN-Ortsbeiratsfraktion  
Schutzstreifen in der Stadtgartenstraße**

Die Stellungnahme wird nachgereicht.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der/die Vorsitzende um  
18:20 Uhr die öffentliche Sitzung.

Für die Richtigkeit:

Datum: 25.06.2024

---

Gabriele Rogall-Zelt  
Schriftführerin

---

Sylvia Weiler  
Vorsitzende